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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP 
debreczeni es vidéki »függettenségi párt. közgye. 

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasáboa petit sorért 6 Itr 
Nagyobb terjedelme a tökbe*5- 
hirdeiések aika st érint a le» 
olcsóbb árért vétetnek to) 
Btiiyegdij minden külön beik;« 

fásért 80 kr.
Hirdetési vagy reclamot magában 
fogiaió újdonság sora 50 krajcár

, Nyíl tér“ »ben o^jlenö kön«
»euy taInd*» petit sora S0 k; 
Hlréetéeek felvétetnek a Wtaeé
klvaialban, KUTAHI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIOHM 
MAN H. kösv. Irodájában la.
Név nélkül vagy bérmentétlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéxírttok vieexa at» 
adatnak.

Húsz év előtti fizetés.
(IIusz év utáni igényekkel.)

A ki más részére munkát végez, joga 
van megfelelő dijat követelni érte. Legyen 
ez a más egyes ember, vagy maga az ál­
lam, egyként kötelezve van arányos ellen­
értékét nyújtani a részére teljesített szol­
gálatokért,

A gőznek és villanynak mai száza­
dában főleg a szellemi munkát végző em­
berek tarthatnak legjogosabb igényt arra, 
hogy munkájuk illően dijaztassók. A szel­
lemi munka olyan érték, melynek gyümöl­
csöznie keik

És első sorban maga az állam, mely 
legteljesebb mértékben veszi igénybe a 
szellemi munkát, van arra kötelezve, ho^y 
a kinek szolgálattételét a maga czóljaira 
felhasználja, azoknak megadja viszonzás 
gyanánt a megélhetési feltételek ama mér­
tékét, a mely az általuk végzett munkával 
arányban áll.

A magyar államról köztudomású do 
log, hogy a szellemi munkásokkal, szemben 
egész a fukarságig szűkmarkú. És ez a 
fukarkodás az állam alkalmazottjainak ép­
pen ama körében érvényesül legteljesebb 
mértékben, a mely körben alapvető munka 
és a legkiterjedtebb munkásság végez­
tetik.

A magyar állam alkalmazottjainak 
fizetései tudvalevőleg ma is a régi meg­
állapítás szerint szolgaitatnak ki. Akkor- 
tájbau olyanok voltak a viszonyok, hogy 
a megszabott fizetés úgy a végzett mun­
kával arányban állónak, valamint a meg­
élhetési viszonyoknak is megfelelőnek ta­
láltatott.

Csakhogy régen máskép volt minden 
tekintetben. Munka sem követeltetett auy- 
nji az alkalmazottaktól s a megélhetési 
viszonyok is kedvezőbbek voltak. Ma a 
muuka-teker megkétszereződött, a megélhe­
tési módok megnehezültek, az igények mér­
teken túl megsokasodtak ; egy maradt vál­
tozatlanul : a fizetés.

Az állam mindeddig nem gondolt arra, 
hogy a változott viszonyokat számba venni 
tartozik. Pedig már az utóbbi évtized alatt 
állandó a panasz a hivatalnoki fizetések 
miatt. Csak nem régen a bíróságok járul­
tak fizetésjavitásra irányuló kérésekkel az 
országgyűlés elé.

A kérések kiadattak megfontolás vá­
gott az igazságügy miniszternek. Az ügy 
tehát a fontolás stádiumáig szerencsésen 
eljutott, azontúl nem.

Újabban a pénzügyi hivatal ik alkal­
mazottjai indultak meg ugyanezen az utón. 
Több pénzügyi tisztviselői testület részle­
tesen kidolgozott és megszívlelendő érvek­
kel megokolt kérést juttatott a képviselő 
házhoz. A kérés czélja az, hogy a pénz­
ügyi alkalmazottak fizetése aránylagosan 
és méltányosság szerint emeltessék.

Hát e kérdés minden bővebb indoko 
iás nélkül csak felvetve is komoly figye­
lemre méltó és méltánylásra tarthat igényt. 
Csak arra kell gondolni, hogy a fizetési 
tarifa ezelőtt busz évvel ké­
szült. Húsz év óta pedig a megé.„„ 
tési módok Magyarországon váratlan mér­
tékben megnehezedtek és az élet igényei 
megszaporodtak. De meg a munka is 
váratlanul megnövekedőit — húsz év 
óta.

A pénzügyi hivatalnokok kérése azon­
ban még ezeken kívül egyéb komoly érvet 
is tartalmaz. Utalás történik az állam ja­
vulásnak indult pénzügyi helyzetére. (Min­
dig a súlyos pénzügyi helyzetre utalt a 
kormány a fizetésemelés megtagadásánál. 
Utalás történik a jelentékenyen megszapo- 
ritott munkára, a kiterjesztett munkaidőre, 
és a megkívánt munka által feltételezett 
nagyobb qualifikáczióra.

Összehasonlítás történik a pénzügyi 
alkalmazottak és a bíróságok személyzete,

ezek munkaköre, előléptetési idő fokozatai 
és fizetéseik között.

Az összehasonlítás a pénzügyi alkal­
mazottak nagy hátrányát dokumentálja, 
szemben az állam egyéb alkalmazottjai­
val. De dokumentálja azt is, hogy ama­
zokkal szemben aránytalanul több munkát 
kíván meg tőlük az állam és jobban ki­
használja szolgálataikat és phisikai idejü­
ket is.

Dokumentálják e kérdésben azt az 
előlépési nehézséget, mely az alsóbb és 
felsőbb fokozat között fennáll. Mig pél­
dául a pénzügyi igazgatás körében a fo­
galmazó gyakornok 5-7 év alatt lesz 
fogalmazó, ez pedig 10—14 év múlva 
titkár B a legtöbb ez álláson marad 
véglegesen — addig más pályán az előlé- 
pás gyorsabb időközben történik s a fize­
tés aránytalanul magasabb.

Mindezen érvek komoly természetűek 
s komoly számbavételre tarthatnak igényt. 
A kérést a képviselőház, úgy látszik, ki­
adja megfontolás végett a pénzügyminisz­
ternek. Ez aztán fontolgatni fogja -— ki 
tudja meddig.

Csakhogy ibben a fontos kérdésben 
itt megállani nem lehet. Az állam fukar­
kodható a nélkülözhető szükségleteknél; 
de nem szabad kmjezároskodui akkor, mi­
dőn ezekkel a krajcárokkal fontos érdeket 
veszélyeztet.

Már pedig fontos érdek, hegy az ál­
lam alkalmazottjai a megélhetési feltételeket 

kiki a saját igényeihez mérten leg­
alább — megszerezhesse.

Aztán a végén az az igazság, hogy 
a kit az állam foglalkoztat, a kinek a 
szolgálatát igénybe veszi, azt díjazza is 
becsületesen az álláshoz, az igényekhez és 
a végzett munka nagyságához és értéké­
hez képest. In specie éppen a pénzügyi 
alkalmazottak becses munkát végeznek első 
sorban az állam fiuáncziális érdekeinek. Az 
az igazság, hogy munkájuk tisztességesen 
íonoráltassék.

Az az igazság, hogy a kiktől a fize- 
ésjavitás higg — azok vegyék tekin­
tetbe, hogy 20 év óta minden megvál­
tozott, csak a dotáczió nem; — változ­
tassák meg tehát azt is az igényekhez 
mérten.

A pénzügyi személyzet méltányossá­
got vár — komoly érvek alapján. Hálát­
lanság volna az államtól elutasítani a kérő 
szót, a mely valójában jogos követelést 
képez.

= Belföldi hírek. A „11 u d o 1 f i n u nő­
ügye megoldást nyert. A kormánypárt má­
jus Ili iki értekezletén Tisza Kálmán szokásos 
taktikájával egyet csavariutott a Csáky-féle 
iskolaterv nyakán Határozati javaslatot adott 
be és indítványozta, hogy a párt támogassa a 
Iludolfinum ügyét, ha abba nem csak katoli­
kusok, de más vallásfelekezetek is felvétet­
nek. Tanárai pedig, a hitoktatók kivételével, 
világiak lesznek. Egyúttal elvárják a kormány­
tól, hogy mihelyt a pénzügyek engedik, ily 
kizárólagos állami intézetet fog létesíteni. A 
határozati javaslathoz hozzájárult Csáky is
— megnyugodott benne Hegedűs Sándor is 
és örvendezett Ivánka Imre is — lévén a pár 
napi opponálás a kormánypártban annyira szo­
kásos komédia. — A mérsékelt ellen­
zék hozzá fog járulni e határozati javaslat­
hoz , fentartván természetesen a kritika jogát.
— henicíky Ferencz államtitkárról azt 
jehmti a „N. Fr. Presse“, hogy legközelebb

ond az államtitkárságról s a nemzeti szin- 
ház s az operaház intendánsává fog kinevez­
tem!. Ugyané lap szerint Tisza felajánlotta 
Beniczkynek a belügyi tárczát, de ó azt nem 
fogadta el. — A z o r s z. honvéd-egye- 
s ü j® választmányának több tagja tisztelgett 
szerdán Tisza miniszterelnöknél, hogy köszö- 
netet mondjanak neki az öreg honvédek ügyé­
nek felkarolásáért. (?) — Választási 
m o z g a 1 m a k. Viczmándy Ödön, a sátor- 
alja-újhelyi választókerület mérsékelt ellenzéki 
kepviselőjelöltje holnap tartja meg programm- 
beszédét. A nyírbátori kerület szabadelvű 
pártja Mandel Pál nagybirtokost, az ismert 
dúsgazdag zsidót, kiáltotta ki képviseió-jelöl- 
tül. A Kiszely Lehel kormánypárti képvi­
selő elhunyta folytán megüresedett csaczai

kerületben Sipeky Sándort kormánypárti pro-
®vnuma ,eg>'haD§ulag megválasztották ország- 
püléS1 képviselővé. - A s z a k m i n i s z- 

L“mo V J beosztása. A Szapáry 
gtóf foldmivelési miniszter és Baross közleke­
dési miniszter részéről a szakminisztériumok 
uj beosztása tárgyában kiküldött vegyes bi­
zottság munkálatait bevégezte. Megállapodás 
icrí»nt arra nézve, hogy az uj beosztás már 
jutiius elsején életbe lep. — Gróf Tele- 
k y S a m u — az ismert Afrika-utazó — ha­
zaérkezett Erdélybe. — Az elhunyt Pa- 
u_e l' székesfehérvári püspök helyére - a 
„lesti Hírlap“ szerint — Dr Steiner Fülön 
papai praelatus, nagyváradi kanonok van ki­
szemelve. — A függetlenségi és 48- 
a s p á r t Irányi Dániel elnöklete alatt tar- 
tett legutóbbi értekezletén a közoktatásügyi 
nmnszterium költségvetését tárgyalta le élénk 
érdeklődés mellett, az értekezlet elhatározta, 
hogy a képviselőházban a népiskolák tételénél 
V j 5 Albert fog a párt nevében felszólalni. 

Ki fogja jelenteni, hogy a függetlenségi párt 
addig semmiféle áll. tisztviselő fizetés föleme­
lését meg nem szavazza, mig a néptanitök fi­
zetése az I8G8-iki törvényben előírt minimu­
mot el nem éri. A középiskoláknál szintén 
Kiss Albert fog felszólalni s követelni fogja 
a német nyelvre vonatkozó Csáky féle rende­
let visszavonását s a német nyelvnek a régi 
rendszer szerint való tanítását. A „Rudolfi- 
num“ kérdésénél Ugrón Gábor tart beszé­
det s demokratikus és liberális szempontból 
helyteleníteni fogja úgy az intézet felállítását, 
mint a kormánypártnak benyújtandó határo­
zati javaslatát. — A „Nemzet* élesen ki­
ké, azon kormánypárti képviselő ellen, a ki a 
kormánypárt legutóbb tartott értekezleteiről 
az ellenzéki lapokat informálta. Azt mondja, 
hogy az illetőnek fogalma sincs a tisztesség 
elemi követelményeiről s hogy nem a nyilvá­
nosságnak t tt szolgálatot, hanem politikai 
kalózságot követett el. — Pázmándy Dé­
nes országgyűlési képviselőhöz Krecsányi Ig- 
náez, a pozsony-temesvári színházak igazgatója 
és színtársulata köszöuő-levelel intéztek ama 
beszédéért, melyet Pázmándy a képviselóház- 
ban a vidéki szinészetérdekében mondott 

— Országgyűlés. A kép viselőház ITíése 
május 16-án. A képviselőház csütörtökön meg­
kezdte a foldmivelési tárcza költségvetésének 
tárgyalását. A vitát K om 1 ó s s y Ferencz 
nyitotta meg, a keresztény szoczializmus alap 
ján hirdetvén Magyarország megváltását ; 
utána egy fiatal kormánypárti pap képviselő, 
Ivankovich János már inkább a tárgy 
hoz szólott s tudott is figyelmet kelteni. 
Most szólalt fel először V á 1 1 y i Árpád, 
a függetlenségi párt. uj tagja is ; rokonszenves 
szónok és van mondani valója is. — A ház 
figyelemmel hallgatta s beszéde után a füg 
getleuségi párt tagjai meggratulálták. — Br.
K a a s Ivor a kereskedelem megmagyarositása 
érdekében mondott hatásos beszédet s miután 
még Ordódy Pál is felszólalt, gr. S z a- 
p á r y Gyula miniszter válaszolt az összes 
szónokoknak. Beszéde végén programmját is 
vázolta A miniszter után még Petricb 
Ferencz és Perlaky Eiek szólották.

vetett-é el felségsértést ? És ezt is igazság­
szolgáltatásnak nevezték 1 Herman Ottó kez­
deményezésére számos függetlenségi képviselő 
táviratilag üdvözölte Kronawettert e be­
szédért Az orosz czár saját tengeri 
jachtján augusztus közepe táján fog Kielbe 
menni, hogy viszonozza a német császár láto­
gatását. — Schmerling lovaghoz — ju­
bileuma alkalmával — a király ő felsége el­
ismerő kéziratot intézett. — Fejedelmi 
vendégek Bécsben A dán királyi 
pár és Nikita montenegrói fejedelem Becsbe 
étkeztek. — Boulanger ügye. A „ Ma­
tin“ jó forrásból értesül, hogy Boulangert 
száműzetésre fogják ítélni. Boulanger élet- 
módja következtében ki van merülve és 
beteg. Az „Army and Navvy Club“, (hadsereg 
és tengerészet tisztjeinek klubbja), mely leg­
tekintélyesebb kör Londonban, megtagadta a 
Boulanger fölvételét. - A római béke- 
kongresszus. Róma. május 10. A béke­
kongresszus tegnap este tartott ülésében el­
fogadta Mazzalini határozati javaslatát a nem­
zetközi választott bíróságokra vonatkozólag és 
azután bizottságot választott Van Geeb- 
rnyen indítványának elóleges tárgyalására, 
mely egységes vámtarifát óhajt megállapítani. 
Ezután fe'olvastatott Hogdson Pratt irata 
ama kérdésekről, melyek Európát fog­
lalkoztatják. Ilyen p. o. Elzász és Lotha- 
ringia semlegesítése és a Balkán-kérdés ren­
dezése. E kérdésnek tárgyalása a legközelebbi 
kongresszusra tűzetett ki. —- V i I m o s né­
met császár újabban a munkaadók kül­
döttségét fogadta. A császár teljes dicsé­
rettel szólott a munkások magaviseletéről. — 
Tegnapi táviratok szerint újabb munkás-tö­
megek hagyták abba a munkát, de tény az is, 
hogy egyik-másik bányában ismét dolgozni 
kezdenek.

A képviselőház ülése május 17-én. A 
foldmivelési tárcza költségvetésének tárgya­
lása során a ház csak az „állattenyésztés“ té­
teléig haladt. Szólották : Komlóasy Fe- 
reDez, II o i t s y Pál, ki tartalmas beszédben 
fejtette ki az ipari teendőket, D é g e n Gusz­
táv, \ i s i Imre előadó, ki egy megjegyzésével 
Fenyvessy Ferencznek és H o 11 s y Pál­
nak felszólalásait provokálta, továbbá M o- 
h a y Sándor, Petricb Ferencz és S z e- 
d e r k é n y i Nándor. Megannyinak felelt a 
miniszter, gr. Szapáry Gyula. A tegnapi 
ülésén szólalt lel először (de persze nem a 
szó szoros értelmében először) Herman 
Ottó is. A száraz tárgyról is oly vonzóan s 
Helylyel-közzel oly humorral beszélt, hogy az 
egész ház figyelmét lekötötte. A halászat kér­
déséhez^ szólották ezután Petricb Ferencz, 
báró K a a s Ivor és a miniszter. Az ülés 
vége felé beszélt V A 11 y i Árpád, a függ. 

párt e tehetséges fiatal tagja s második fel­
szólalásával már kész parlamenti szónoknak 
prezentálta magát aki a polémiában is ott­
hon van.

KARCZOLATOK.
(Egy koteg széna. — Még egyszer a fasor. — Szépi- 
tési indítvány. — Sziaész-directoroknak. — A „Tberé- 
ziámim.” — Gróf Csáky Albin. — Mi volt a* indok ?
— A prímái daczára! — Titkos clubb-e az ? — Hi­

vatalost — Mibe került?)
Az itteni szabadelvű párt egyik érdemes 

vezértagja mondotta volt egy Ízben, hogy „h a 
neki Tisza Kálmán oda dobna 
6gy koteg szénát, ő nem kér- 
dené az °ká‘, hanem azt szépen
— elfogyasztaná!“

Imé, Tisza Kálmán hát azért nem ád 
királyi táblát Debreczennek, mert a hol a 
széna olyan kedves eledel, azt megehetik — 
tábla nélkül is 1

Tessék úgy elkölteni a geszti szénát, 
a hogy más szénafogyasztó izék cse­
lekszik !

Ha Szeged kapna királyi táblát, ezt bi­
zonyára a nyomorúsága miatt kapná.

A lakásai oly üresek, hogy a háziurak 
szokdösnek a házaiktól. Az a 80—100 csa­
lád, a kiket a királyi tábla oda telepítene, 
kapna ott olcsó és üres lakást, de bőségesen.

Hát Debreczenben ugyan mit vétett a 
híres piacz-utczai vargaszin?

AzOŰ a h8l>en fog épülni a királyi 
táb a palotája — ha ugyan kapunk királyi 
táblát 1

— Külföldi hírek. Kronawetter osztrák 
képviselő a bécsi Reichsrathban feltűnést 
keltő beszédet mondott, melyben hatalmasan 
ostorozta az osztrák kormányzatnak a múlt­
ban elkövetett bűneit. A bécsi Stadtgraben 
és a pesti Újépület sokat tudnának ezekről 
mondani. — Tizenhárom magyar tábornokot 
akasztottak fel egy napon ! — folytatá Krona- 
wetter — s mig a franczia forra­
dalmi törvényszéknek legalább esküdtei vol­
tak, addig nálunk cs. kir. káplárok és köz­
katonák határoztak a felett, vájjon gróf 
Batthyány Lajos magyar miniszterelnök kő-

A nagyerdei fasor miatt vérzik a szivünk. 
Laxemburgban is vannak óriási fák, a 

melyeknek a lehűlésétől remegnek.
Csakhogy nem akadt olyan vandál, vad 

ember, a ki a park e remekeire fejszét mer­
ne emelni, mint a hogy azt - Debreczen ot­
romba ízlésű kanibáljai elrendelték.

A hasadozó koronákat és gallyakat drót­
tal kötik össze, felül pedig a fasorokon végig 
ökölnyi vastagságú drótkötelek vonulnak vé­
gig, a melyek fentartják a kidüló vén 
törzset.

Azon a költségen, a mennyivel a debre­
czeni gyönyörű fasor gyilkosai a fákat kivág­
ták, lehetett volna ezt az eljárást követni 
Debreczenben is.

De nálunk a m. kir. ész és tapintat nem 
a városházán lakik s a Debreczen legszebb 
látnivalóját képezett fasor csonka romja ott 
disztelenkedik, hirdetvén az arra vetődött s 
ennyi otrombaság felett hüledező idegennek, 
hogy mi neveztetik Debreczenben — szé­
pítő munkának!

*

Hogy a fasor még szebb legyen, az 
egyes fákra oda kéne akasztani a 25. §. mel­
lett szavazott debreczeni mameluk urak — 
arczképeit.

Mindenesetre csak az arczképeiket. A 
madarak bizonyára nem háborgatnák töb­
bé a fasort.

*

Erősen rendszabályozzák a szinész-di- 
rectorokat. A debreczenit is.

El is határozták mindannyian, hogy a
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mely várasba elérkeznek, ott tüstént ápol- 
eármesternél vesznek lakást.

Igv aztán bátran tarthatnak rossz drá­
mai színészt, nélkülözhetnek hősnőt, prima­
donnát, adhatnak rossz műsort, szegényes ki­
állítást és produkálnak silány ősszjátékot.

Sőt, a hol van ilyen, ott még a városi 
kölcsön visszafizetésével sem kell sietoiök.

Van Bécsben egy tineveló intézet, a 
Theréziánum. Ebben évenként vagy 2000 fO' 
rintért nevelik az előkelőbb családok fiait.

Az intézet jellege római kathóli- 
k u s, tannyelve s szelleme német s az igaz­
gatója — Schmerling.

És e bécsi tanintézetbe, németül ne­
veltetni a Schmerling védszárnyai alatt — 
óriási számmal küldik kifelé az előkelő m a- 
g y a r családok fiait. . .

Váljon nem volna-e helyes Magyarorszá­
gon egy ugyanilyen színvonalú intézetet ala­
pítani, a melyben magyar fiuk neveltetnének 
2000 írtért, de a germanizáczió és 
— Schmerling nélkül ?

*
A magyar mágnások túlnyomó részben 

kathólikusok. Gróf Csáky Albin a kathóliku- 
sok kedvéért — kathólikus interratust akart 
alkotni a budai állami fógymnazium mellett. 
Híjába — a kathólikus mágnás nem akarja, 
hogy a fiai együtt növekedjenek leendő birto­
kaik egykori tulajdonosaival, a zsidókkal és 
nem elégli, hogy csak annyit tanuljanak, 
mint a leenoő fiskálisok, doctorok és in­
zsellérek.

És mikor a szabadelvű pártban tárgyal­
ták a tervezetet, a mamelukok csaknem meg­
buktatták Csákyt ! Azt a Csákyt. a kit nem 
bántottak akkor, a mikor germanizálni akarta 
az egész magyar ifjúságot Bántották most, 
a mikor a kathólikus mágnás ifjúkat akarja — 
magyarizálni.

*
Ivánka Imre, Hegedűs Sándor, Sprin- 

czer János sat. voltak a felszólalók.
Talán a valódi szabadelvűsig nevében 

szólaltak fel ?
I »rdögöt Törődnek is azok az urak a 

szabadelvüséggel ! Más volt az ó bajuk 1
Tisza Kálmán neheztelt Csákyra, a mért 

a Iiudolfinum tervét nélküle beszélték meg 
a királlyal.

Most a mikor megmutatta erejét ma- 
melukjai között, létrejött a béke is.

Mint a 25. §. elleni ellenzés — kialudt 
a legújabb hazafias szemfényvesztés tüze is.

Vesznek fel moat már a Itudolfinumba 
más felekezetbelieket is. Vagy is: Zsidó Ru- 
dolfinum lesz belőle.

Alakítanak még egy lludolfinumot, és ennek 
a neve — a Tisza Kálmán tiszteletére — 
„t'olomanneum“ leeudsebben különös tekintet 
leend a Kókán Jánosi képességek kifejlesztésére. 
Ezt is a Tisza Kálmán tiszteletére intézik 
ilyeténképen.

Mi pedig nem bánjuk, akár hány nevelő 
intézetet csinálnak a kathólikusok, csak azt 
követeljük meg, hogy ne közpénzeken csele­
kedjék, hanem alapítsák maguk a föurak, és 
tartsák fenn a tandijjakból.

Ha pedig Csákyt nem ejtették el a ger- 
manizáló rendelet miatt, akkor ugyan kár el­
lene berzenkedni ily semmiségért 1

Legfeljebb azt sajnáljuk, hogy a kor­
mány és a mamelukok ily gálád játékhoz ép­
pen a szegény szerencsétlen, elhunyt trón­
örökös nevét választják ki — czégér 
n e k !

Érdekes visszaemlékeznünk arra, hogy a 
mikor gróf Csáky Albint kinevezték kultusz­
miniszternek, a félhivatalosak azt hirdették,

hogy e kinevezés a prímás akaratának e 1- 
e n é r e történt. .

A Iiudolfinum tervezett kathólikus jel­
lege mutatta meg ismét, hogy a félhivatalosak 
szava mennyire nem hallik — az égbe 1 

*
És még az is fáj a mamelukoknak, hogy 

a tanácskozásaikat a sajtó nyilvánosságra szok­
ta hozni.

Valóságos kamarilla akar tehát lenni a 
Llovd épületbeli c'ubb 1

Hát összeesküvők, Velenezei tizek, ha­
mis pénzverők, — vagy nihilisták 
az urak, hogy úgy óvakodnak a nyilvá­
nosságtól ?

Hiszen nem a parlamentben, de a zsidó 
pénz-gyűjtések árán népképviselőkké vált ma­
melukok clubbjában dől már el a nemzet 
sorsa, hát mit félnek attól, hogy belátunk az 
üveg-házukba ?

önök üvegházban laknak és kővel dobá- 
lódzuak. Az a bajuk, hogy a kő néha vissza 
hull — a födélre !

Ne irigyeljék tőlünk azt a látványt, hogy 
önök néha néha összevesznek. „II a két 
ilyen ördög össze vész“ (mondja a 
költő) „a becsület talán még visz- 
szaszáilhat a földre!“

A hivatalos lapért (az ó neve „Buda­
pesti Közlöny“) a melyet járatni közszük 
s é g, azelőtt 60—120,01)0 forint bért fizettek 
az államnak. Az „Athenaeum“ részvény társu­
lat pedig fizet érte most már összesen — 
30,000 forintot. Azért, mert kiadja a „Nem­
zet“ czimü lapot, n. melynek — mint a kor­
mánypárti lapoknak általában nincs előfizetője. 
A miniszter ezt tagadta, de mégis úgy van. 
bár ez a körülmény — természetesen — nem 
vétetett fel semmiféle szerződésbe.

A nemzet fizessen a „Nemzetiért, 
habár nem is akarja elolvasni.

Ez is régula — Tisza Kálmán alatt.

Oelics Rikhárd Írja meg a függetlenségi 
harez történetében, hogy az 1848. és 1649, 
tehát a szabadság két dicső 
esztendeje, összesen 84 milliójába ke­
rült az országnak.

Mily potomság ahhoz képest, hogy meny­
nyibe kerül nekünk 1875 óta a rabság
minden dicstelen éve...

*

A földmivelési t á r c z a költségvetéséről 
tanácskoznak.

Szegény földmivesek 1 Idestova el is fe­
ledik, hogy még nekik is van költségveté­
sük és tárczájuk!

Az iparosok, azok csak annyit tud­
nak, hogy a Tisza-kormány alatt rendkívül 
megfogyott a munka, de szaporodott az — 
iparlovag!

A mi pedig a kereskedelem 
magyarosodását illeti, annak jellemző tan úja a 
német nyelvű — „Bester Lloyd!“

„Köteg szénát., melyet terem 
A nagyerdei práter,
Megenném érted, óh Tisza “ 
így szóla J . . . . F . ...!

Mily megható is volna egy 
Ily mameluki szezéna:
Bebreczeni czipó helyett 
Előttük jó friss széna!

Jutalma lenne — mert biz ez 
«'náldozásnak jó sok —
Tanácsosság és rendjelek . . .
Ezt állítjuk mi jósok.

És Tisza szól: Szénát adok,
Kielégit ez menten!

a „ímieni" tísbája.

Szép fenyvesek közt.
Debreczen, május 17.

Hazánk regényes hegyvidékein vannak 
oly fák, melyek az ősz pusztító hatalmával is 
daczolnak és zöld leveleiket egész évben 
megtartják.

Azon kérdésre, melyek e kiváltságos fák, 
a felelet egyszerű; a fenyőfák közül a legtöb­
ben. Valahányszor fenyőfákról beszélünk, mind­
annyiszor azokra a vidékekre kell gondolnunk, 
hol ezek a fák diszknek. Hazánkban sok ilyen 
terület van ; bizonyára nem lesz azon embe­
rek száma kicsiny, kik Bártfa fürdőt ismerik 
ás tudják, hogy e büszke fák ott is diszlenek. 
Méltán nevezhetők büszkéknek, hisz neveik 
sem közönségesek. Az egyik faj — az abies 
eundo szóból származtatható arabsul beraz, 
mi annyit jelent, hogy halad, a német „Tan­
nen* a dehnen szóból származik ; a magyar 
fenyő a fenn-nőből.

A tisztelt olvasó talán indignatióval fogja 
venni, miért veszem czikkembe a bártfai für­
dőt — de ne ijedjen meg a tisztelt olvasó, 
nem akarom Bártfát leírni, csak a fürdőben 
töltött idő reminiscentiáinak egyike bátorít fel 
soraim írására.

E remiuiscentia alkalmat nyújt nekem 
olyan tárgyat, érinteni, mely az embereket 
binetóleg minden évadban érdekli, de első 
rendben a fürdőt emlékezetembe juttatja, mint 
azon helyet, hol e tárgyról már kellett volna 
inti.

Mulasztásomat a kövekező szép példa

beszéddel vélem igazolhatni „a mi halad, el 
nem marad.“ A tárgy a: fog. A fog kétség­
telenül nevezetes része az emberi testnek és 
azon szervek közé tartozik, melyek nemcsak 
egyszer, de kétszer kezdik meg" fejlődésüket, 
melyek nem egyszerre jelennek meg a kellő 
számban, hanem hosszabb idő alatt, mintha 
csak mutatnák a test fokozatos izmoso­
dását.

Bizonyára nincs szülő, ki kedves mag­
zatjának fogzása elé aggodalommal nem nézne 
és türelmetlenül nem várná, mikor hasadnak 
ki alul a középső metsző fogak, mikor felül, 
mikor a szemfogak stb. E fogak az úgyneve­
zett tejfogak és számok 20; ezek helyébe fej­
lődnek később az állandó fogait és számuk 32. 
A tejfogak kékes fehérek, az állandók sárgás­
fehérek.

A szép fogsor valóban dísze a szájnak, a 
kedves mosolynak kelléke, a csengő tiszta be­
szédnek szükséges feltétele ; — már pedig 
senki sem vitatja, hogy a csengő hang nem 
emeli a szépséget, de azt még annál kevésbé 
sem mondhatja senki, hogy a szép fogsor nem 
volna nélkülözhetetlen tulajdonsága a szép­
ségnek.

A magyar népdal sem feledkezik meg a 
fogsorról: „Bogár szemed, győgysorfo- 
g ad“ stb.

Ezen idealistikus felfogás mellett még 
egy más haszna vau a jó fognak — prózai 
dolog ugyan de figyelmen kívül hagyni nem 
lehet, tudván azt, hogy az ellentétek is jó 
hatással vannak az emberre, t. i. az ételek 
megrágása csak ép fogakkal válik lehetségessé, 
beteg fogakkal való rágás csak az egészség 
rovására történik.

Kinek több kell, azt a saját 
K é r t é r e mind fölmentem!“

S míg széna-tábláját vígan 
A mameluk kaszálja,
A másik táblát — a vigabb 
Nagyvárad — incassálja!

Gili Balázs _
A debr. tornaegylet gyalogversenye.

Debreczen—Nyíregyháza 50 km.
— máj. 18.

Folyó hő lG-án csütörtökön hajnalban 12 
vállalkozó szellemű, sport kedvelő állott glédá- 
ba a nagy templom előtt, 10 kocsin pedig a 
versenybírák, birlapirók és műkedvelők fog­
laltak helyet. Egy kis reggeli után J e n e y 
Miklós ur, a versenyintéző „iudulj“-t kiáltott 
s a 12 versenyző útra kelt Nyíregyháza falé. 
Jó ideig egymás mellett haladtak a hadházi 
utón s tulajdonképen a “Dugó“-csárda melleit 
vette kezdetét a verseny, az égető nap llad- 
háznál kezdte az utat nehezíteni. Dr. K e n é- 
zi Gyula egyleti orvos folytonosan kisérte a 
fiukat; kocsiját bőven ellátta theával s nagy 
szakértelemmel üditgette az eltikkadt ver­
senyzőket.

J e n e y Miklós és Medgyaszay 
Miklós urak lóhátas kíséretet képeztek ; előre 
vágtattak Hadházra s ott már jóféle frissítővel 
várták őket. Téglás és Ujfehértó kö­
zött elébök lovagolt a versenyzőknek S z ti­
ny o g h Miklós ur s a helyszíni szemle meg­
tartása után csapra ütött seres hordóval és 
szalámival fogadta a karavánt. A versenyzők 
haladás közben falatoztak és iddogáltak.

Innen kezdve az ut homokban vezetett s 
itt dűlt ki az első versenyző : Barna Ba­
lázs. A többiek vonultak Nyíregyháza felé s a 
sorompókhoz 6 óra 30 pereznyi gyalogolás után 
Lévai Márton, III. é. tanító képezdész ér­
kezett meg elősször.

A fogadtatás rendkívül szívélyes volt. 
Mintegy fél óra járásra K r a s z n a i Gábor 
polgármester ur a város négyes fogatán sietett 
az érkezők elé s G é r e s i Kálmán elnököt s 
nehány versenybírót a kocsiján szállított a vá­
rosba. Kijött az érkezők elé Kerekréti 
v. r. főkapitány is s útközben 12 egyenruhás 
lovas hajdú volt felállítva. A sorompóknál 
várakoztak a megyei és városi tisztikar, az 
önkéntes tűzoltó egyesület díszben S z t a r e k 
Ferencz főparancsnokkal, a gymnáziumi ifjú­
ság — M a r t i n y i igazgató vezetése alatt 
— zászlósán, a honvéd tisztikar és a városi 
lakosság óriási tömege.

Feszült érdeklődéssel várták a beszál­
lingó tornászokat, kiket egy e czélra épített 
sátorban frissítőkkel vártak.

Elsőnek érkezett be, a mint már irtuk, 
L é v a y Márton Hl. é. tan. képezdész, ki a 
nagy utat 6 ó. 30 p. alatt tette meg. Máso­
diknak jött be Fazekas László, II. é. f. 
k. G ó. 35 p. alatt. Harmadik: Krampen 
József, V. gymn. o. tanuló, IC éves ki nem 
mint versenyző, hanem pusztán kedvtelésből 
tette meg az utat; G ó. 3G p. alatt jött be, 
úgyszintén Nagy Lajos I. é. th. is, ki fi ó. 
36 p. alatt érkezett be, nehány lépéssel Kram- 
pera után. Ötödiknek jött be K r a m p e r a

jegyző — a bizottság elnöke, még pedig igazán 
meleg és lelkes szavakban, erre Géress y 
Kálmán elnök válaszolt.

Aztán kiosztattak a dijak.
Bajnok-jelölt lett az első ember : 

L é v a y Márton III. t. k kapott arany ér­
met.

A Il-ik Fazekas László kapott ezüst 
érmet és vállszalagot.

A Ill-ik Nagy Lajos (Krampera nem 
számit) bronz érmet és ezüst nyomású váll­
szalagot.

Aztán jött az elszállásolás. A házi gaz­
dák a lehető legszivélyesebben, s mint régi 
jó barátaikat fogadták vendégeiket.

Délben ebéd volt a „Korona“ vendéglő 
terméban a hol íelköszöniőket mondottak : 
Somogyi Gyula kir. közjegyző, K á 1 m á n 
László ügyvéd, Dr. Orbán, Jeney M. és 
Zs iánszky L. válasz- Itak ezekre a czigány B e u- 
c z y Gyula tust húzott a szép felköszön tők ve.

Délután disztornázás volt a lyceum torna 
helyiségében.

Ez, a szorongásig megtelt a Jegválogaíot- 
tabb hölgy közönséggel, kik csodálkozva néz­
ték a debreczeni tornászok erejét, a kis R á c z 
Károly 79 fontot emelt egyszene.

Legjobban ki tűntek C s á n k y Béni,
J á n o s s i Zoltán, Besenyői Dániel, 
R á c z Károly, Sáfrány G.

Ezután volt a hivatalos banquet a „Sós­
tón“. Külön gyorsvonatot ren­
deltek Pestről a jó nyíregyháziak, a mi 
számunkra, igazán páratlan előzékenység. E 
téren sokat fáradt Dr. Baruch Mór ur a 
ki rendezője volt a kirándulásnak, a vonatot 
maga a főnök Trian János ur vezette. Itt 
minden meghívott a város ven­
dége volt.

A czigány itt is húzta reggelig.
Felköszöntőt mondtak : Somogyi Gyula, 

dr. Baruch, Bónis Samu, Jeney Miklós, Mey- 
erszky Béla, Géresi Kálmán, Csánky Beniamin 
Starek Ferencz, Bencsy László és Bognár La­
jos urak és még sokan, kiknek nevét nem si­
került feljegyeznünk.

Reggel felé tánezra is került a sor, s a 
még azon reggel kocsikon visszajövő debre- 
czeoieket a jó nyíregyháziak a határig elkí­
sérték, s ott vettek szívélyes búcsút a viszont­
látásig.

Feledhetetlen lesz mindenikőnk emlékében 
ez a nap, s várjuk az alkalmat, hogy lehetőleg mi 
is hasonlóan viszonozhassuk azt a páratlan 
sok szívességet, szeretetet melylyel irányunkban 
a derék vendégszerető Nyíregyháziak visel­
tettek, a visszavonulás K. Tóth Sándor fel­
ügyelete alatt történt.

János, Vili. 
alatt. Sz. N i 
hatodikul. 

Kissé
egyetemben,

tanuló, fogadásból, G ő. 45 p. 
; y Lajos 1. é. jh. érkezett be

pihenve a város polgárságával 
a kocsikról leszállva a torna­

egylet zászlója alatt melyet Zsdánszky László 
IV. j. h. vitt, vonultunk a megyeháza elé, 
itt volt. a tulajdonképeni hivatalos fogadtatás. 
Erkélyek, ablakok tömve, kendőt lobogtató, 
éljenző, lelkes honleányokkal, az uícza zsufo 
lasig tömve polgárokkal, s a czigány huzia a 
„llikóczy indulót“.

Itt fogadta és üdvözölte „a testvér 
Meyerszky Béla fő-város jó vendégeit“
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HELYI HÍREK.
* A honved egylet sorsjáteka Említettük 

már, hogy a debr. honvéd-egylet — saját segély 
j tőkéjének gyarapítása végett — sorsjátékot 
I rendez. Az igen csinos nyeremény-tárgyak egy 
' része közszemlére van kitéve a gazdák és 
í iparosok általános hitel szövetkezetének ki- 
! rakatába. Nem csak disz tárgyak, hanem prak- 
I tikus házi-eszközök is láthatók e nyeremény- 
I tárgyak között. Sorjegyek a jövő hónapban 
j már kaphatók lesznek.

■ Szakai! Antal recitátor csütörtöki sza­
valat! estélye — a közönség közönye miatt — 
nem volt megtartható. Valóban nem tudjuk 
megmagyarázni azon példátlan közönyt, mely­
lyel közönségünk e jeles recitátor irányában 
viseltetik. Furcsa, hogy mig Strakoschnak, a 
német recitátornak, a ki pedig nem nagyobb 
művész Szakáilnál, zsúfolt háza volt. Debre- 
czenben, addig a magyar recitátor előadását 
meg se tarthatja ! Szakáll holnap este a nagy­
erdei Dobos-pavillonban rendez szavalati es­
télyt. Ismételve ajánljuk a közönség pártfo­
gásába !
■Bgaress «sara: raagaosga—ea»js**? 22a

A fogazat oly szerepet játszván, nem 
csudálkozhatunk, hogy az emberek a fogak 
szépitésére nagy gondot fordítottak és fordí­
tanak, mert nagyon igaz Watz mondása : bár­
milyen szegény és nyomorult, legyen is az em­
ber, a saját felczifrálkodásában örömét leli; 
annyival inkább, mert a hiúság bizonyos foka 
soha sem hiányozhatik, de mert továbbá a 
régi példabeszéd — de gusztibun non est dis- 
putandum — szintén igaz, nem különben az 
is, mit Bichot mondott: „Ha mindegyikünk 
egyforma alak-minta szerint volna öntve, szép­
ség sem volna,“ természetes külömbözö szo­
kásnak kell lennie a fog tisztítását és szépí­
tését illetőleg; nem különben azt is tekintve, 
vájjon a 32 fogból álló fogazat szép-e vagy 
sem és szükséges-e a 32 fog. Ezek szerint a 
fogazaton olyan nyomok is láthatók, melyek­
ből egyik vagy másik néptörzsve következtet­
hetünk

A felső Nílus körül lakúk nem tűrnek 
meg nyolez metszőfogat, azért négyet kiütnek, 
hogy igy az állatok fölött való elsőbbségük 
kitűnjék. A maláji szigeteken lakók metsző­
fogain alul a íürészfegaiboz hasonló fogacsknk 
vannak és a lakók a fehér fogakat legcsu 
nyábbaknak tartják. Kelet-Iudiának lakóinál a 
fogak el vannak vásva, mert az úgynevezett 
bételbors leveleit rágják. Ausztráliában a ser­
dülök fogait meghegyesitik. — A kochin kbi- 
nai szereti a sárga fogat, azért megvetőleg 
beszélte, hogy az angol követ nejének fogai a 
kutya fogaihoz hasonlítanak, fehérségök miatt. 
Az európai ember csak a fehér fogak ked­
velője, továbbá azt a fogata tartja szépnek, 
mely egyenes és csak a tömött sorú fogazatról 
szól elismeréssel.

Meglepő azon körülmény, hogy egyes

néptörzseknél a fog ellentállóbb betegségeknek 
ritkábban van kitéve pl. az amerikai katonák 
fogai ritkábban odvasodnak, mint a német ka­
tonák fogai,

A fog, mint fönuebb említem, nevezetes 
része a testnek, a többi testrésznek módjára 
táplálkozik, élettevékenységet fejt ki, a testi 
szépség emelésében hatalmas tényező, tehát 
erősen kell ápolnunk, a betegségeknek elejét 
kell vennünk, mert igy a betegségek okozta 
következményeket is elháríthatjuk. A fogak 
gondozásában, ápolásában talán semminek nincs 
olyan osztályrésze, mint a fogporuak és taIán 
semmit sem kellene olyan jól megválasztani, 
mint a fogport. Általam használt fogporok 
sokfélék voltak, de aránylag nagyon keve­
set találtam olyannak, mint azt, melyet elő­
ször a bártfai fürdőben kaptam, — melyet ott 
a gyógyszerészeinek egyik szerény, fiatal mun­
kása Berthán Gyula, készített, és mely­
nek készítésére annyival inkább buzdítandó, 
mert mindenki, ki használta, a lehető legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozott.

Most már hiszem, megérti a tisztelt ol 
vasó, miért irtain a bevezető sorokat, miért 
hívtam fel figyelmét a bártfai fürdőre, miért 
jártam be gondolatimban én is a bártfai für­
dőt., mely sok év óta olyan kellemes szórako­
zást nyújt, gyógyulással biztat a magasra törő 
fenyők alján, mely sok év óta ezer meg ezer 
embert csalogat büszkén emelkedő fenyőfái 
közé, mely sok év óta látogatott fürdő "helv 
és sok embernek a legdrágább kincsét „az 
egészségét“ adja vissza.
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jttság elnöke, még pedig igazán 
lelkes szavakban, erre Géressy 
nők válaszolt 

|n kiosztattak a dijak.
• > k-j elölt lett az első ember :

: lárton III. t. k kapott arany ér­

it Fazekas László kapott ezüst 
I vállszalagot.
rik Nagy Lajos (Krampera nem 

■űz érmet és ezüst nyomású váll-

jöít az elszállásolás. A házi gaz- 
“tó legszivélyesebben, s mint régi 
■at fogadták vendégeiket.

‘bed volt a „Korona“ vendéglő 
leiköszűuLÓket mondottak : 

.;.uia kir. közjegyző, Kálmán 
i. I*r. Orbán, J e n e y M. és 

valasz ltak ezekre a czigány Be u- 
1- tust húzott a szép felkőszöntókre. 
'an disztoruúzás volt a lyceum torna

zorongásig megtelt a legválogaíut- 
■ közönséggel, kik csodálkozva néz­

zem tornászok erejét, a kis 11 á c z 
tontot emelt egyszeri e. 
bau ki tűntek C s á n k y Béni, 

loltán, Besenyői Dániel, 
iroly, Sáfrány G.

- volt a hivatalos banquet a „S ó s- 
i gyorsvonatot reá- 

tról a jó nyíregyháziak, a mi 
igazan páratlan előzékenység. E 

it taradt Dr. Baruch Mór ur a 
volt a kirándulásnak, a voaatot 

< Imn János ur vezette. Itt 
eghivott a város ven-

igáuy itt is húzta reggelig.
itöt mondtak : Somogyi Gyula, 

Samu, Jeney Miklós, Mey- 
I - érési Kálmán, L'sánky Beniamin 

Bencsy László és Bognár Lá­
ncú sokan, kiknek nevét nem si- 

rgyezBünk.
felé tánczra is került a sor, s a 

cggei kocsikon visszajövő debre- 
íviregyháziak a határig elki- 

‘itek szívélyes búcsút a viszont-

lesz mindenikónk emlékében 
íz alkalmat, hogy lehetőleg mi 
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'zereteiet mely Ível irányunkban 

i 'íiszerető Nyíregyháziak" visel- 
/av.múlás K. Tóth Siudor fél­

ti történt.
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Llttfalváry E.

* Kormány-biztosok. A kultusz miniszter 
a debr. főiskolába, az érettségi vizsgálatokhoz, 
kormánybiztosul Békési Gyula debr. tan­
kerületi kir főigazgatót nevezte ki, — Dr. 
Tőrök József debr. főiskolai tanár pedig a 
hó Ímezó vásárhelyi főgymnásiumhoz nevezte­
tett ki érettségi vizsgái kormánybiztosul.

* A debr. kereskedelmi akadémia egyike 
hazánk legrégibb iskoláinak, ifjúságát a hazai 
kereskedelem követelményeinek megfelelő gya­
korlati életre készíti elő, s az általános mű­
veltség mellett úgy a kereskedelmi szaktár- 
gyakív, valamint az épp oly fontos idegen 
nyelvekre fordítja fógondját. A tanintézet igaz­
gatója dr Bayer Ferenci az akadémiát sí­
kéi r 1 végzett ifjak jövőjéről elhelyező ükről 
is óhajtván lehetőleg gondoskodni, azon kére­
lemmel fordul a kereskedőkhöz, általában az 
üzletemberekhez, hogy — a mennyiben a fo­
lyó junius hó végével tartandó érettségi vizs­
ga ismét bocsát végzett ifjakat a gyakorlati 
eleibe, — ha irodájukban gyakornokra vol­
na szükségük, azt igényeiknek és föltételeik­
nek közlése mellett nála most bejelenteni szí­
veskedjenek. Az igazgató ur kötelességének 
tariandja, hogy a tanárkar véleménye alapján 
csak olyat ajánljon ki, mint megbízható és jó 
képzettségű iiju arra méltó.

* A gyalogsági fölszerelés reformja ki­
teljed a borjura és a szíjak szerkezetére is. 
A kormány igyekszik takarékosan eljárni s 
700,000 ilrb borjut a csapatoknál belső szol­
gálatra alkalmazott szíjgyártók, nyergesek ál­
tal alakíttatja át. az uj minta szerint. A gyári 
átalakítás es ide oda szállítás költségéi ez 
altul elkerültelik de helyesen jegyzi meg egyik 
iparlap, hogy ez eljárás a honvédborjukra 
aligha lesz alkalmazható, mert a honvédcsapa­
toknál a mostani cs ekélv bekelábon, sehogy 
;.e kerül ki a legénységből e munkához elég 
hozzáértő iparos. Az Ipariap tehát felhívja a 
kormányt, hogy bízza meg e munkával a vá­
ré,ok kisiparossait Így a magyar ipar jelen­
tékeny keresethez jut, az állam pedig elkerüli 
a gyári megrendelés s szállítás dupla költ­
ségét

* Múlt évi dohánytermelésünk A dohány 
a múlt évben az egész országban általános 
Ságban gyenge közép termést adott, noha 
egyes vidéken a termés igen szépen sikerült.
A mennyiséget és különösen a minőséget jelen­
tékenyen csökkentette részint a tiszai árvíz, 
mely több helyen, tőként, Heves-, Jász-Nagv- 
Kun Szolnok- és Csongrád vármegyében a do- 
háuylöldekről későn húzódván le az ültetést 
annyira késleltette, hogy sok helyen a dohány 
kellőleg be uem érhetett, részint pedig csök­
kentették a termést a múlt évben többször 
ismétlődött jégesők és erős szelek, melyek ja 
dohányleveleket ősszerongálva a termés nagy- 
része alacsonyabb osztá yu árnt adott, mint 
remélni lehetett volna. Tavaly az egész or­
szágban 87 040 cata-itrális holdon termeltetett 
dohány a kincstár számára s a beváltásra ke­
rült összes termés 450,111 métermázsát tett 
melyből átlag egy holdra 5 17 métermázsa 
termés esik. A beváltott mennyiségből átvéte- 
tetettt, mint : szivarboriték 2148 métermázsa; 
erdélyi pipadohány 200 métermázsa ; finom 
kerti dohány 0626 métermázs *, középfinom 
kerti dohány 8848 métermázsa ; közönséges 
kerti dohány 4491 métermázsa ; kapadoháuy 
0485 métermázsa; csetneki 575 métermázsa ; 
fehervirágu muskatáiy 251 mmázsa, vörös- 
virágú muska’ály pedig 540 mmázsa A többi 
a tiszavidéki, debreczeni, szegedi, szu- 
loki és pécsi dohányfajok, valamint az ősz 
talyba nem sorozott kihányás és hulladék- 
dohány között oszlik meg. Az átlagos be­
váltási ár 10 és 17 foriut közt mozog, egyes 
vármegyékben ellenben az átlag-ár jóval ma­
gasabb volt s például Arad-vármegy eben 21 
Irtot, Csanád vármegyében pedig 22 irtot is 
meghaladt. A Komárom vármegyéből beváltott 
finom kerti levelekért pedig métermázsánként 
27 frt 16 kr átlag-ár fizettetett.

* A hadapródiskolák reformja. A hadse­
reg rendeleti lapja közli a hadügyi kormány­
rendeletét a hadapródiskolák újjászervezése 
drágában. A rendeltt lényegesb "intézkedései 
ezek: 1. A hadmérnöki kadétiskola az 1890—
91. iskolai évben megszűnik, illetőleg a tüzér­
ségi iskolába olvasztatik. 2. Hadapródiskolák 
csak a többi három fegyvernem számára tar­
tatnak fenn. A fölvétel föltételei: Elégséges 
eredményű bizonyítvány valamely középiskola 
három alsó osztályáról a gyalogsági kadétiskola 
első osztályára, öt osztályról szóló a második 
osztályra mind a három fegyvernemnél, hat 
osztályról szóló a gyalogsági iskola harmadik 
osztályára és érettségi bizonyítvány a tüzér- 
és műszaki iskola harmadik osztályára, — 
végre érettségi bizonyítvány a gyalogsági is­
kola negyedik osztályára képe-it. (A tüzér és 
műszaki iskola 3-ik és 4-ik osztályába közvet 
lenül átlépés utján felvétetni nem lehet. A 
lovassági iskola csak két osztályból áll). A 
költség a régi 120 és 60 frtos évi ellátás fe­
lére szállittatik, — a 12 frtos alapítványi 
helyek fentartatuak. 3. A jövő iskolaévben 
már nem soroztainak be a 17 éves hadapród 
növendékek s a kadetiskolák a többi katonai 
nevelő intézetek sorába vétetnek föl. Ehhez 
képest a fegyelmi szabályok itt is olyanok 
lesznek, mint amott, a növendék egyenruháján 
éppúgy viselni köteles iskolai kitüntetéseinek 
jelvényeit mint amott. 4. Az iskolaiév aug 18- 
án ér véget. A kadét-iskola végzett növendé­
kei tiszti kinevezésre nem ajánltatnak, hanem 
kitűnő vagy elégséges képesítésükhöz képest 
tiszthelyettesi vagy altiszti minőségben alkal­
maztatnak.

* A debreczeni színtársulat — olvassuk 
f ^Fővárosi Lapokéban — nem a legmele­

gebb pártfogás mellett játszik a nyíregyházi 
színkörben. Pedig ad uj darabokat, vannak uj 
szereplők s az összjáték jobb mint valaha. 
Megnyitóul a „Suhancz“ került színre s a 
czimszerepben S. Vádnál Vilma asszony egy 
csapásra meghóditá az ottani közönséget. Á 
„Vasgyáros“-ban Somló és Ardai Ida k. a. 
(Claire) mutatták be magukat, még pedig 
előnyükre. Harmadik előadásul a „Szitakötő“ 
czimü énekes franczia vígjáték volt kitűzve. 
Valentin L. igazgató előadásait 
hatósági betiltás fenyegeti, 
mert nem számolt 1e a központi 
irodával. Valentin Lajos előadásainak 
hatóságilag leendő rögtöni betiltása Ribáry J 
indítványára kérelmeztetett, mert Valentinnak 
eddig nem volt engedélye, mégis megkezdte az 
előadásokat Nyíregyházán, és a tanács több­
szöri sürgetése daczára sem fizette le mint­
egy 400 forintnyi nyugdíjhátralékát, sót e 
tárgyban sértőnek talált levelet irt a ta­
nácsnak

* Kinevezés. A debr. magyar kir. péuz- 
ügyigazgatóság K a 1 i x Béla díjtalan szám 
gyakornokát díjas számgyakornokká nevezte ki.

* Elvi határozat iparügyben A földm. 
iiiar és kereskedelemügyi minisztérium mint 
harmadfokú iparhatóság a következő hatá­
rozatot hozta : Az iparosok es segédszemély­
zetük között a fölmerülő azon vitás ikérdések 
tárgyalásánál, a mellek az ipartörvény 170 
§ a érteimé! en az elsőfokú iparhatóság, ille­
tőleg az ipartestület békéltető bizottság által 
dőntendők el, az esküvel való bizonyításnak 
helye nincsen.

* Des Combes Henrik ügyvéd irodáját 
a jiiacz ulezai 2145 számú házba az emh-íre 
tette at.

* * nagyerdei gőzfürdő hétfőn, vagyis 
május hó 20-an megnyílta ik, az eddigi ár 
melleit, s az eddigi beosztással, t. i : hétfőn, 
szerdán, és pénteken a nők, a többi napokon 
a férfiak n-szére.

* A Telegdi-fürdő már a közönség hasz­
nálatára áll.

* A mezei munl álatok kezdetével fel­
hívjuk t. olvasóink figyelmét az „Azieuda“ 
osztr. franczia elemi- és baleset biztosító tár­
saság lapunk mai számában megjelent hi ide 
lésére.

Ivó'/.^**’JL<t a
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

május 10.) Búza tavaszra .— pénz, .— 
áru, búza őszre 7.14 pénz, 7.10 áru, — 
május—júniusra 0.74 pénz, 0.80 áru. 
Tengeri 1889. máj.-juu. 4 62 pénz, 
4.64 áru, jul.—aug. 4Í79 pénz, 4 81 
áru. — /j»)) tavaszra .— pénz. .— 
áru, őszre 5.30 pénz, 5.32 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus— szeptemberre 
12 pénz, 137s áru.

Talány,
— Közli : Mumus. —

Vigalom a nevem és foriiits vigalomhoz
Szükséges testrész szökken eléd. Mi vagyok ?
(Megfejtők neveit közöljük, s köztük junius 

hó I Ón érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Utolsó talányunk megfejtését (48 — 24; 
— 2 — 36 — 12; — 16 — 32 — 8 ; — 
20 — 28 — 4) helyesen beküldőitek : B. M. 
(Budapest), Gréf Margit, Torna Elek (nyertes) 
és Weisz Iguácz.

SZERKESZTŐI POSTA.
„Nyirbalkányi“-nak. Versekkel el vagyunk hal­

mozva. Szívesebben fogadnánk prózai müveket, de 
beküldött verseknél jobb minőségűeket.

Udvarkert megnyitás, j
A C.-apó-utczai K a i n r a t h-féle! 

>>V^s°lt-OXiai(( hoz czimzett vendéglő 
díszes udvarkertje
liolnap "Vasárnap,

Május 19-én este,
a helybeli tűzoltó-egylet zenekara köz­
reműködése mellett megnyilattik g a 
tűzoltó zenekar a nyár folytán minden 
szombaton este ezen udvarkertben — 
mely fedett étkező helyiséggel is bir — 
állandóan működni fog.

ízletes ételek, kitűnő borok jutá- 
nyor ár mellett leendő kiszolgáltatásáért 
kezeskedik s a n. é. közönség becses 
pártfogását kéri

Steindl Ferenc:
bérlő

jpO^

DEBRECZEN 
CZECLÉB UTCZA XT u.

Nedves falak szárazzá tétele és 
mindenféle asphalt burkolatok, u. in. 
járdák, kapubejárások, udvarok, magtá­
rak, pyssoirok, vágóhidak és fali aspítal- 
tirozás jutányos árbani elkészítését el­
vállalja
II! { STER ADAM,

burkoló mester
kis-várad utcza 2099. szám.

Megrendelések úgy helyben, mint 
vidékről Geréby Flilöp ur fűszeriizleió- 
ben (piacz-utcza Br. Podmaniczky-ház) 
• lfogüdtatiiak.

-•—aMsaass;a%aaagr^v—in iwi^vff;í.Wirín~éi^TigBgsTirii«M

Kiad o

Felelős szerkesztő Gáspár ímt-o
__________ Kiadó Klltawl Imre

Lakváltoztatás.

fogorvos
rendelő helyiségét f. hó 26-tól fogva 
Dr. Szécsi Emil volt lakásába teszi át.

FÖLDEK
A szikgáti cserépvető mailett 25 c. h. 

jó minőségű fekete szántóföld, jó karban 
levő gazdasági épülettel ellátva, 3, vagy 6 

I évre kiadó, esetleg kedvező feltételek mel- 
‘ lett eladó.

20 és *|s cat. hold majorsági töld a vá- 
rad-utezai sorompó mellett, épülettel, 
vagy anélkül, 3, vagy 6 évre bérbe kiadó.

A péterfiai majorságban 3 cat. hold 
luezernás, nyári használatra kiadó.

Értekezhetni
Kerekes Géza

tulajdonossal, 
czegléd-ufcza 44

Elvállal a fényképészethez tartozó min­
den munkát: egyes személyekről ép úgy 
mint csoportokról, színes fényképek 'aqua 
rell) készítését, házak, állatok levételét, régi 
képek másolását, nagyításokat egész élet 
nagyságig, stb. stb.

Fényirdámat a legnagyobb kényelem­
mel beiendezvén, s a külföld legnagyobb 
intézeteiben szerzett tapasztalatom alapján 
remélem, hogy a n. é. közönség igényeit 
kielégíthetem.

Tisztelettel
Papp Albert,

fény képiró
____ n.-czegléd utcza 27 szám.

mém
debreczen,

főtér, , Hiknu »zullodávut ti zent he
Ajánl kitűnő minőségű

FÉRFI INGEREL
siffon. piquá és kretonból 

90 kitol kezdve minden árban.

Úgyszintén

gallérok, kézelők
és legiijahb diva hí

NYAKKENDŐK
nagy választékúban.

K i a d o

w

Debreczenben, czegléd utcza.

UJ KÜLDEMÉNY
érkezett, nyári ezérna

18 SZÖVi
(Zephir*),

melyek belföldi- és angol-gyártmányban 
a legczélszeriibb és legszebb női ruha-kel­
méket szolgáltatjuk.

Áruk, minőség szerint, méterenként 
26 kr és 1 frt közt váltakozik.

Különösen kiemelendő a színek tar­
tóssága és szépsége, valamint a szövet 
ruganyossága és könnyedsége.

A nagyerdői vendégfoga­
dó épületbe két nagy és két! 
kisebb szoba van még kiadó, 
kik bérleni óhajtják, értekez­
hetnek a városi főszámvevővel.

aasmasBrnmam

Legnagyobb választék lakás | 
berendezési czikkekben u m. :
szőnyegek, függönyök, bútorkelmek, ágy- 
és asztal térítők paplanok és matráczok 

viaszos bútor-vászon és parketek. 
Lynoleum.

Indiai gyékények,
cocos into és lábtörlők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen le zálli- 

tott áron ajánlunk színes keresztfáikon keleti 
lOKKünyöket, ágy és asztalterítőket.

ÚJDONSÁGOK : Axminister, Brussel, Ta­
pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes­
tan, Sumák, Turkestan, Kyrman szőnyegek, 
szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
Debreczen, kistemplom-bazár.

I
Cs. kir. szab.

ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
(alapittatott 1838. évben).

Biztosítéki töke összesen : 26 015,536 Irt.
A Iá salat 60 évi fennállása óta 141 millió 

forintot fizetett ki károk fejében.
A magyarországi osztály irodája : Budapest 

a társulat házában IV. váczi-utcza !).
Intéző : báró Podmaniczky Frigyes.
A jégévad alkalmából bátorkodunk az 

általunk képviselt Adriai biztosító társulatot a 
nagy közönség szives figyelmébe és jóakaratába 
ajaulam. Társulatunk ajégbiztositásí di­
jakat a lehető legmérsékeltebben 
? z,a,b.Ja meg. »károkat gyorsan és 
lelkiismeretesen véteti fel és 
p o nto san fizeti ki, s ezen körülményeknek 
köszönheti a nagy közönség tömeges pártfogását és 
jóindulatát, miről leginkább tauuskodik virágzó ál­
lapota és közkedveltsége

A társulat biztosit továbbá tűz és szál­
lítási károk ellen mérsékeltdijak 
mellett, s kőt biztosításokat a z e m- 
ber életére különféle módozatok szerinti

Magunkat a t. közönség jégbiztosit á- 
s i, valamint a többi ágakat illető biztosításai esz­

közlésére ajánlva, van szerencsénk maradni 
Debreczen, 1S89 április havában.

kiváló tisztelettel i
Az Adriai biztosító társulat

fóiigynöksége:
Ilausnor Lajos.

A kinek
egy kötvényre van szüksége
arra nézve, hogy az egy kölcsönre alapul szolgál 
jód, mint családjának biztosítására, vagy mint visz- 
szaszolgáltatására a kapott hozománynak, vagy mint 
eladósodott ház- és ingatlan birtokosok vagyoni 
viszonyainak rendezésére, továbbá pedig azon egyé­
neknek, kik életükben semmi folyó tókét nem Éa- 
gyományoxhatnak, végiil mint tóke alapot házassá­
gon kívüli gyermekek, vagy második házasságból 
származó gyermekek egyenjogositására, habár a 
biztosítandó egyének életük 60-ik évét is átlépték 
(66-ik évig), ezt azonnal elérhetik, leggyorsabban 
egy biztosítási-kötvény által, minden kedvező felté­
tel mellett, becsületes és tisztességes módon itt, 
vagy a vidéken. A legszigorúbb titoktartás bizto­
sítva van. — Felvilágosítások — díjtalanul — sze­
rezhetők naponta 2—5 óra közt Klein biztosítási 

fófelügyelőnél.
Becs, 1. Kohlmessergasse 7, 4-ik emelet.

Egyetlen a maga nemében!
Az újonnan feltalált hengeróra, finoman fényezett keretbe 

foglalva, költ«) és jelző-készülékkel, két bronzirozott aulylyal 
és szabadalmazott óra-lappal, mely sötét éjszakán — minden 
világi tó készülék nélkül — mint a hold ngy ragyog és ezen 
nélkUlözhellen óra csupán 2 frt 75 krba kerül. Minden megrendelt 
óra egy külön e czélra készített postai-szekrénybe pakoltatik és 
a*ár utánvétellel, akár az összeg beküldése mell# tt, minden 
világ-táj feló szétküldeti k.

IVEISZ S. és färsa központi óra raktára 
Becs, /. Seiler-gasse 7.

I lülőnyös vásárlás !
Pokróczok te lófa karok legelső és 
legnagyobb bizományi raktára nállam 
lévén, ennélfogva adhatom azokat u. m. 
lótakarókat mindenfele szegélylyel 

__________ drbja 1 frt 30 br, ugyancsak 130 cm szé­
les és ISO cm hosszú drbja 1 frt 75 kr. SArgaszörü 
takarók drbja 2 frt 76 ki. Bérkocsi takarok drbja 
3 frt 60 kr. l’rasagl takarok drbja 4 frt. Bőrrel 
— selyem takarók a legszebb színekben u. m ve­
res, kék zöld, narancs sat. strafos drbja 3 frt 60 kr. 
Kapható utánvét, vagy előleges pénzbtküldés mellett

Export-Etablissement Weiss
Wien I. Seiiergme 7.
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USZODA MEGNYITÁS!
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tisztelettel tudatni, hogy 

az újonnan átaakitott és bjrendezett közkedveltségnek örvendő
•’ pr *________ ___ ^

május 19-én megnyitom.
Mindennap reggel 5 órától 9 és déli I órától este 9 óráig férfiaknak. 

„ „ 9 „ I óráig nőknek.
Azon körülménynél fogva, hogy az úszást és hideg fürdést kedvelő 

közönség úgy nyáron, mint télen uszodámat használhassa, az uszoda bérletet 
egész évre is mérsékelt áron kiszolgálom.

££pr BÉRLET: 1*E>8

E»ész évre a kiváltás napjától egy évig nyári szabad és téli fedett
uszoda bérlet felnőttek részére 20 frt.

v gyermekek és tanulók részére 16 „
Félévre vagy a nyári, vagy a téli idényre felnőttek részére 12 *

P ‘ v" n „ gyermekek és tanulók részére 10 „
Egy” havi bérlet, bármely hónapra, felnőttek részére ö „

n gyermekek és tanulók részére 4 „
Azon "bérlők,rkik a fentebbi bérlet bármelyikére bérelnek, a téli jég­

pálya idényre 2 frtért jégpálya bérlet jegy kedvezményben részesülnek.

FÜRDÉSI DÍJ:
Egyszeri fürdés, vagy úszás a nyári uszodában felnőttek részére fürdőruhával 30 kr. 

° B " a téli „ felnőttek részre 35 „
tanulók, katonák és gyermekek mind a két

" ” j M OAuszodában „
o.jl>mub> Perron jegy a nem fürdő vendégek részére 10 „

Kedvezményes uszoda jegyek az egyleti tagok részére (az illető egy-
leteknél válthatók) 20 kr

g8F Az uszíts fa ni fását
a már (ismert budapesti úszómester Lang Mihály fogja teljesíteni, a ki egy­

el Ilim úttal az úszókra is felügyelni fog. 
työi Az úszni tanulók felvételkor 1 forint beiratási dijat és felszabadulás-

'ÁÍw!’ k°r 1 frt 50 kr. felszabadulási dijat kötelesek lefizetni. A nyilvánosan te'sza- 
ÍLltó badult tanít ányok úszási oklevéllel lesznek kitüntetve.

Minden úszás tanulási leczke 10 kr.
A saját ruhavai biró bérlő közönség a ruha mosásáért és gondozásáéit 

egy évre 1 fit 20 krt köteles lefizetni.
A nagyérdemű közönség minél tömegesebb látogatását kérve, maradok

tisztelettel

SZIKSZAY GYULA.

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
részvéii vtársn'at ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Gyár: Külső vaczi-ut7. BUDAPEST

Lóvonatú vasút állomás. játúl lOpevcznyi t
IC ilSnleeesség; :

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

az osztr.-magy. államvasp.
érk. kapu­

távolságra.

3‘/2. 4 és (uj) G lóerejü mozdonyokhoz és mozgonyokkal
Szénfiitésnél kell 201) 250 200 ku sz.'n (fa aránylag) 14 óra a.
SzalmafütéRnól kell 5 — 7 5 7 k.'-w s/ahnn. 100 kics-'pelt kévénél
Csépiési képesség 5- 7000 7 ÍOOOO küzópnagyságu kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kleséplése, ki iinö ti zíitása és osztályozása mellett.
Verölóczes gőzcséplögépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejü fa-, szén- és ezalmafdtási mozgonyokhoz n mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár

GROSSM
rész vén y i ár1 at e z o 1 ”> tt

ib RAUSCHENBACH

© Egy jó könyv. ©
... A küldött k'viyv íítnratiisássii m-vn-i 

rővittek ás velősek, de mintha csak a gvaWi-'i, 
használatra termettek volna; nekem csicsniádcm 
nak. a legMUönbözőbi) betegségi esetükben igen 
kiváló S2olga:,nt('kat teltek:1 így és hajonlóképen 
hangoznak a köszönűiratok. melyeket Richter 
kiadó-intézete ..A Betegbarát“ cziinű. rajzokkal 
ellátott könyv elküld, sóért majdnem naponként 
kr.;\ Hint az ahoz nyomtatott s a szerencsésen 
megoyótyiíaüaktó! származó értesítések tanúsít­
ják, az, abban foglalt tnná-sok követese áUai 
meg oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik 
mar minder, reményi (Hadiak. E könw, melyben 
uS™ 6Ves- tűl’atIz,alatainak eredményei vannak 
ett^ÄT11 • ieflkomolyabb flgyeiembevé- 

telt mmden beteg reszort!, bármi bajban is szen- 
If j £ y® 1,c”rs könyvet megszerezni óhajtja,
n vei von .^Uu.^toÄ6 ’?ra ro.*R?ar

z . ' ö* -'riuoi es non+os rvimt't c"t'Dcrétr'tZmaiftSiőhterEad5.intóz^
t.pce.^.n, 5 megknidoB bgyen történik

A brüsszeli lSS3-ik évi nagy nemzetközi kiállítás 
alkalmával o’zmánynya1 kitüntetve. j

számi
Szenzácziós találmány

Dr Borsodi cs. kir. szabada'mazott villanyos fém­
lapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség elieu 
használható, mert ez az elgyngillt idegeket erősíti 
s ifjú erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes, 
és csupán a férnisp észre nem vehető hordása a tes.

ten is elég arra, hogy az eredmény el éressék. 
Arak : I. oszt. 56 frt, II. oszt. 40 frt, III. oszt 

30 frt.
A cs. kir. villanyos fémlapok raktára (Dr. Borsodi 

szabadalma.) Bécs, 1. Weinlmrg-utcza, Nr. 9. 
Kimerítő használati utasítás 50 krért küldetik.

egy jó és elegáns szövetre reflects! és azt olcsón venni akar, az forduljon

női divat-üzletébe
vziglv<l-ulf/.»n. szinluizz.J szembe,

a h<d minden embernek egy alkalmi vevés nyujtatik, mert a szövet osztály,
mely csupán a legdivatosabb és legjobb minőségű szövetekből áll, az Üzlet ki­
csinysége miatt, fal hagy atik, s így azokat,

saját ár alatt is eladom.
Dupla széles, egyszínű ós csikós kelmék 35 tői fölfelé minden árban 1 
Fekete divat és gyász kelmék 60 tói minden árban !
Összes selymek és hímzések, bortnik és a legdivatosabb szőrdiszek 

szallagik, fűzők stb. stb. meglepő olcsó árak mellett találhatók.

Színes disz moirek pr. Mir. 95 kr.
Ez alkalmi vevésokre, bá!orkcdom a n. é. közöns ;g figyelmét felkérni

teljes tisztel ttel

PLANK ÁGOST
női divat és rövidáru üzlete 

czeglód-utczán. színházzal szrmben

W

* H orona-forrásj legtisztább és legolcsóbb égvénves
savanyuviz raktár Dehreczen és vidékére

ie@sesee@©ss©®eseeseeeeeee
§ Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni

fióktelep árucsarnoka
ajánl: legjobb minőségű

szepességi főzelékeket,
_ boszniai szilvát, szil v a ízt,

PL ÜGETETT és KERET MÉZET:
í £ ^ különfélébb friss minőségű
! “H SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT,
„íqS .4!Agyaradi, szogszárdi, egri (bikavér), sasliegyi, 
p 5 S szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat;
< S H csiraképességükért kezesség mellett:

gazdasági és konyhakerti magvakat;
myrépa \
legjutányosabb

7 különösen pedig: oberndorll lakarmáiiyrépa ma- j||f
a «S goi, Iran ez la és magyar Iiiezernát legjutányosabb $|f
fi « ^ árak mellett $5 ^
0 ” w # =•

^ Tisztelettel 5 ^
fi S Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezóí @ ”

14 S defer, fióktelep árucsarnoka & .3
A 9 N.-várad utca a. megyeház mellett. ^ 5

>Korona~l'oiTásí legtisztább és legolcsóbb égvén)cs
savanyuviz raktár Debreczen és vidékére. @

X Z A,1 X> XX CSPT "T xi <1 -xv T T v > y> < > H--v. »B I g -b 4) 4 • 4< SB «*cíxűb cíLi A.-. 4L ÜL-ÄJ.6 <,.> i' >,4 ciíi t > Ju ŐÍL4L Jk> <>
A1EHÁDIA mcílett.

$ lorlt-iiles-lííi elő
S IIorkulcA

rj kórokat gyógyítj; 
Q vényt, alh i-i ps 
a telt égő folytan i

aj tálmakat, ideges 
Sast (Hexenschuss 
8 két, a vir.elvsi vi 
n geket és a ktilbö

O tartózkodással n .

látlvépe.
Idény k'ZiU

•zest, sújt, 
z ugyneve/.' 
Ital okozott 

idült bő 
zsugorodá:

bieanymé: 
ájdalmnkat. kiiiönösen 
, az alászállitot: erők 
nemi szervek bántalmait 
tökélyeit, sebeket, izületi 

Krzsrbct királyné ö 
•rencséltGtte ezen türdöt.

X gyógyulást krrraők nemzetközi találkozója. 
A vendégek névsorában évről-úvre az egész világ minden 
tájéka képviselve van ; különösen nagy látogatottságnak 

fürdő Románia arisztokratikus köreiből, Szerbiából, 
Törökországból, Egyptomból, Franczia- és Nemet-

Elragadó fekvés az óri 
völgyben. I'otnpae* íiirdőpalotnk 
mára. \n$t -/« tü szállodák <.: 
Séta- éí kiiinduló helyek. Hegyi urai 
torná<zat. villanyos fürdők.

A Bécs-Budapest-Ursova-Ruk.i 
sutvonal állomása Express- és keleti 
kötletes >lenetdij kedvezmény I 
valamennyi dunamenti országgal ()•* 
Horkules-rdrdötöl két vasat! á 
9, Parisból 41, Bukarestből 10. Rns’sir 
Konstan ir.ápolyból 29 óra alatt ■ iéih-' 

Valamennyi intézet és épület \ 
sei es villanyos világítással bírs , fi idii f II.» vii<ii;ii<iss<ii un • } I

Kedvező időjárás. 1‘ormentss. oson őr,- levegő. vea«w ■ 
helyzet. Természeti szépségek, buja vetgeaczió. rrtka j
— A fürdó’orvosokkal minden európai é« k-- éti v.. .ven v..
kezhetni. Lg;az£:a.t-ae.g:.

osztr.-f aiiczia elemi és baleset biztositö társasig.
4 ulányos j ég’Jjizlosi tás.

Társnságunk által elért kedvező eredmények arra indítanak 
bennünket, hogy a gazdaközönségn-’k jarányos dijakat számítsunk és
különösen oly feleknek, kiknek az utóbbi években jégkáruk nem volt. 
további kedvezményeket is adjunk. — Bővebb felvilágosítással szolgái
alant j-gyzett képviseletünk,

Debreczen, 1889. április 15.
Az „Azienda“ osztr. franczia 

elemi és baleset biztosító társaság
debreczeni vezérlisyntiksege

Tóth György.

Helyi
K«, d|

Ulf 1 
4eoköij

bae.

KU
TBl^EU 
Oti A 1 1

■ y u ui d t F

Jól 
bizony J 
a költél 
körül a| 
meiyet 

A! 
hez s 
Pauszt 
előttüní] 
nagy 

Vi
költő, 
ilyen, 
legmagj 
6 azért\ 
a legtra 
a miérti 
»legmagj 
delmi fi 

ilí
gyarabbj

E?
rokkal 
kel szeij 

Jói 
bogy etil 
csodaszoj 
gyát isin 
a trónörl 
Iával s 
ösmertesj 
méltó ve 
czeni vilf 

Jóll 
b ü f o 
8 z e m li 
isméi it I 
Jókaitól! 
inkább 

Mii 
Mór nem 
hires 141 
körünkül 
hogy köj 
kedvező 
Éi un veil 
rönkbe, 
h ü Gsmj 
tebb né[j 
egy szívj 

v| 
A

lau«, >1 
iKvsziv I 
mek meg 
sag lelke 
ktaltja el 
nagy köll

(r.
néhány 
lágy í 
kelt éllel 
szabadelv| 
alak és 

Mégl 
harczbanl 
aligha vt 
tűink ki I 
úgy: I
szerepe, 
csaknem | 

Ha
Ügyi De 
erős, ver 
lem g azj 
minden 
megszeret 
lenne teli 
dij kövei 
úgy nyuj 
az eilenzl 
nak a kj 
nincsen

A - - Hg - i}llé *i li ‘


